

目前企业财务风险管理及控制策略分析

袁俊春

(成都工贸职业技术学院, 四川 成都 611130)

摘要: 为了适应我国社会经济的发展, 企业需要建立并完善财务管理和控制体系, 从而实现企业发展目标, 并降低企业发展中存在的风险。不过结合实际情况来看, 当前我国很多企业在发展中依旧存在风险管理不到位的情况, 使得企业市场风险增加, 这在很大程度上影响企业的发展进度。基于此, 企业需要深入探究财务风险管理以及控制的意义, 并结合其中可能存在的问题, 落实有效措施, 以此来提升企业发展潜力, 降低管理风险。

关键词: 企业财务风险管理; 控制; 研究

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.11.3900

当前企业面临较多的外部竞争, 财务风险也随着企业的外部竞争竞争的加剧应运而生。特别是在我国经济发展不健全的情况下, 企业不可避免地面临着财务风险, 因此企业需要立足实际, 强化对财务风险的认识。不过, 目前我国很多企业财务部门对风险管理的认识不够充分, 且管理人员并未严格按照要求完成相应工作, 使得整体的管理质量不达标, 这并不利于企业的发展。作为企业各项管理中的核心工作, 财务部门需要做好风险防范工作, 并充分把握管理过程中可能出现的不同风险, 围绕此来制定科学应对措施, 从而为企业营造良好发展环境, 从而提升企业市场竞争力。

一、企业财务风险管理与把控的意义

在企业经营管理中, 企业财务风险管理与把控工作是其中的重要内容, 而为了确保企业的发展, 管理人员会提前对企业实况进行分析, 把握其中可能存在的风险, 从而为企业发展营造良好发展环境。特别是近年以来, 我国社会主义经济市场趋于完善, 这意味着财务风险的作用更为明显, 因此我国企业管理人员也积极顺应时代发展, 制定并完善相应的管理制度, 并及时把控市场的运行状况, 并立足企业实际提出有效应对措施, 进而为企业创造更好地发展空间。对企业自身来讲, 通过强化财务风险管理与控制, 内部管理人员可以及时掌握企业财务部门的各项数据, 同时这样的环境下, 企业人员也可以强化自身的风险意识, 并在工作中规范自身行为, 以此来保障企业有序发展。

二、企业财务风险管理与把控存在的问题

(一) 财务风险管理与把控制度不健全

为了确保企业的有序发展、强化企业市场竞争力, 管理人员会结合企业实况制定相对完善的风险管理制度。不过结合实际情况来看, 当前很多企业自身的风险管理与控制制度并不健全, 使得企业的市场风险应对能力较差, 这在很大程度上影响了企业的正常发展。主要体现在以下几点: 首先, 内部控制和信息传递制度未完善。在风险管理中, 企业需要及时掌握市场动态, 并了解内部各个部门的运行情况, 通过这些措施的落实来确保风险控制的有效性和即时性。不过, 很多企业并未结合自身情况制定控

制以及信息传递制度, 导致企业应对财务风险的能力下降。其次, 企业后台管理制度不完善。管理人员在投融资的过程中会考察前期风险, 不过其对财务部门后期的风险管理工作认识不到位, 使得企业内部的财务控制不得当, 这影响了企业正常发展。

(二) 财务人员能力不达标

企业管理人员的专业素养直接影响到企业的发展, 不过目前我国很多企业管理人员的专业能力不精, 导致风险管理质量较差。结合实际情况来看, 一些企业管理人员在管理中并未意识到风险管理的重要性, 同时也有一些人员并不能结合企业实况制定相对完善、有针对性的措施, 时代企业应对财务风险的能力不达标, 这显然无法推动企业的发展。除此之外, 也有一些企业管理人员开始意识到财务风险管理必要性, 不过因其自身能力有限, 其制定的管理方针很难适应企业需求, 从而影响到企业发展水平。

(三) 信息共享程度较低

当前, 企业管理信息化已经成为众多企业研究的重点。因企业财务管理工作存在着一定的特殊性, 财务部分和不同业务部门的业务流程又具有交叉性, 不过在会计数据信息的共享性方面却明显较弱。企业不同部门可以登录固定的网站, 去查询财务信息, 不过信息的全面性方面还明显欠缺。与此同时, 不同业务机构都有各自的工作事务, 信息系统方面也缺乏信息技术连接, 这就让企业的不同部门信息形成了彼此独立的特点。信息滞后性会加大财务人员的工作量, 这将会在一定程度上加大营运的风险。

三、企业财务风险管理与把控有效措施

(一) 提升工作人员素养

对企业发展来讲, 为了确保财务管理与把控目标的实现, 则需要侧重人员整体能力的提升。为了提升财务人员的综合素养, 需要企业立足实际, 针对其中可能存在的不足做好统筹规划, 通过此种方式让企业财务人员掌握更为前沿的技术、管理方法等, 使其为企业发展做出卓越贡献。同时, 企业也需要侧重员工风险意识、认知能力和素养的发展, 使其可以正视自身的工作, 并积极顺应时代发展的潮流, 促使管理人员和工作人员长远发展意识

的树立，从而可以更好地应对可能出现的财务风险问题。

总的来讲，可以从以下几点入手。首先，围绕企业内制定的财务风险管理和人员素质提升体系，督促内部人员积极参与各类培训，使其掌握全新的技术以及方法，并将这些内容落实于财务管理过程，从而为企业发展带来更多经济效益。其次，明晰人员能力发展的需求。为了确保培训的有效性以及针对性，可以发放线上调研问卷，掌握员工对内部培训体系、绩效体系存在的疑惑以及建议，并汲取其中有价值的内容将制度进一步完善，从而确保培训的针对性以及有效性。再次，开展分层化培训。在培训的基础上，采用分层化的方式，对能力、认知存在差异的员工进行培训，这样可以保证相关工作落实的有效性，从而提升整体管理水平。最后，培养管理人员和企业员工的长远发展意识。针对管理人员，使其具备良好的职业道德素质，使其具备良好的财务风险管理责任，从而可以分析出在发展中可能存在的风险，并制定相对完善的对策，从而为企业发展做好保障；针对工作人员，需要使其树立发展意识，做到掌握最新的工作方法、学习最新的信息化操作技术，从而可以应对工作中可能存在的风险。

（二）构建完整制度体系

为确保企业的长效发展，避免其在发展中蒙受经济损失，新时期的风险规避以及有效控制成为企业财务管理的关键所在。在全新的经济背景下，企业经受风险几率越来越大，稍有不慎则会为企业带来不必要的经济损失。对财务管理人员来讲，他们需要具备较强的财务风险意识，并找到财务风险与收益的契合点，为企业带来更多经济效益。同时，财务管理人员的风险意识是在不断实践中总结出来的。而在全新的时代背景下，风险管理将成为财务管理的重要内容，因此企业在全新的时代为了能够长效的运行下去，需要有效控制、避免和化解风险，切实提升财务管理的有效性。基于此，加强财务风险管理，可以从以下方面切入：首先，制定并明确财务风险管理的目标，这是财务人员落实财务管理工作的重要前提；其次，要治理制度中可能存在的风险漏洞，将财务风险消灭于雏形；最后，进一步加强财务管理基础工作，切实降低财务风险。另外，还需要建立有效的风险实时处理机制，运用信息化技术避免财务风险事件的发生，运用程序一步步进行处理，将企业的经济效益降至最低。

不仅如此，企业为了确保自身的现代化发展、有效应对可能出现的财务风险问题，同样需要推进财务管理模式的创新发展，从而使企业的财务工作能够符合新经济的发展要求，进一步提升财务管理工作效率，进而实现企业的综合竞争力提高，使企业在当前复杂的大环境下快速突破发展瓶颈，在新经济中占据一席之地。这一目标的实现需要企业和管理人员要注重市场变化，根据市场的即时反馈对财务管理工作展开优化调整，转变以往的单一发展模式，推进多元化转型，在新技术的加持下，摆脱传统

旧经济体系的束缚，进一步拓宽业务范围，从而可以在市场盘踞一席之地。

（三）逐步完善业务流程

对企业自身来讲，为了更好地适应经济市场，使自身可以更好地应对财务风险，在对业务流程进行再造之前，需要立足实际先设计一个再造业务流程的整体框架，借助这样的方式，利于对再造业务流程的处理进行把控，借此来强化整体的管理效果，确保企业长期发展。举一个简单的例子，在预算管理流程再造思路中，企业明确战略—预算的关系，实现预算的全面化管理。这一措施的落实则可以将预测、规划、计划、预算、报告和绩效考核通过体系紧密结合。一般情况下，在企业的发展规划方面，管理层次制定企业整体的年度发展目标，如销售额、财政支出等等，然后各部门再根据整体年度目标分解属于自己的发展目标，制定年度发展计划，通过指标体系对工作进行量化，要想完成计划工作，从而进行预算管理。之后，则需要建立、完善符合企业自身情况的预算管理机构 and 岗位。明确企业最高权力机构以及预算管理组各部门职责权限，提高领导层和业务部门参与度，并利用信息技术更新预算编制方式，全新技术的运用可以改善之前存在的编制计算问题，进而构建全新的财务管理体系。

（四）强化企业的融资能力

对企业自身来讲，为了获得更好的发展机遇，则需要侧重自身融资渠道的拓展，从而获得更多市场融资。除此之外，充足的资金运转也可以确保企业的运行质量，进而在最大程度上降低财务管理的风险。基于此，企业在融资的过程中，也需要把握有效、学科的方式，这样不仅可以进一步提升融资质量，同时也可以确保融资的效率；优化自身资金结构，通过有效的财务手段提升自身使用效率，这样可以降低企业的筹资风险，从而为企业创造更多的发展空间；树立企业的信誉形象，进而为企业创造更多的市场资本，拓展企业自身的融资能力，降低发展风险。

四、结语

综上所述，企业在发展过程中重视财务管理风险，利于针对其中可能存在的限制性因素，落实有效措施。因此，笔者认为提升工作人员素养、构建完整制度体系、完善业务流程、强化企业的融资能力，可以进一步改善当前发展中存在的问题，进一步提升管理效果，确保企业的长效发展。

参考文献：

- [1] 张瑞军, 张书芳. 新形势下建筑施工企业财务管理及风险防控研究 [J]. 中国产经, 2021 (20): 172-173.
- [2] 陈成艳. 新时期企业财务风险管理分析 [J]. 中国市场, 2021 (32): 151-152.